
Résultats de l'enquête valaisanne sur le
harcèlement entre élèves

Où te sens-tu en sécurité  ?

www.jeunessevalais.ch
Par téléphone 

Pro Juventute :        147
La Main Tendue:     

Par Internet 

En cas d'urgence, 
la police te répond au 117.

2019

Limite viole
nce VS humour

En cas de

violences, harcèlement,

intimidations et insultes ...

Climat scolaire

95,7% des élèves disent se
sentir "tout à fait bien" ou

"plutôt bien" à l’école. 
 

 Par rapport à 2012, 
        les élèves en Valais sont 
           aujourd’hui globalement 
          moins à risque d’être  exposé.e.s
                    à du harcèlement à l'école. 

Résultats de
l'enquête --> 

https://animation.hepvs.ch
/harcelementscolaire

Secondaire I

« Le problème c’est que moi je sais pas

si je me fait harceler ou pas mais je

prends tout à la rigolade »(garçon, 9-

10 CO).
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3,3 % des élèves affirment

avoir reçu "souvent" à "très

souvent" des insultes ou des

menaces sur leur téléphone

portable.
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Sur le chemin de l'école

Autour de l'école

Dans l'école

En classe
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« Quand je me voyais devant le miroir,
je me disais " mais faut pas que tu

mettes ces vêtements, sinon on va te
juger à l’école" » (fille, 9-10 CO).

Quand les élèves s'éloignent de
ce que les camarades attendent

d'eux, elles ou ils ont plus de
risques de subir des violences. 


